

两岸民间政治对话“启航”

首届两岸和平论坛昨在上海开幕。张志军表示,两岸关系发展“只经不政”无法持续

据新华社上海10月11日电 为期两天的首届两岸和平论坛11日上午在上海开幕。两岸120多位学者和各界代表人士将就两岸政治关系、两岸涉外事务、两岸安全互信、两岸和平架构等四个“深水”议题展开讨论。

论坛由全国台湾研究会、台湾二十一世纪基金会等14家两岸民间团体和学术机构共同举办,主题为“两岸和平、共同发展”。

全国台湾研究会会长成思危在开幕式上指出,如此大规模、专门性的两岸民间政治对话,在两岸关系发展进程中是一个意义重大的新开端,对两岸关系和平发展至少具有三个重要意义:有利于两岸增进了解、化解猜忌、深化互信;有利于保证和促进两岸关系全面协调、可持续地发展;有利于为今后两岸正式政治商谈积累对话经验,营造社会气氛,创造启动条件。

中共中央台办、国务院台办主任张志军:冰冻三尺,非一日之寒,融冰总要有个过程,但双方不沟通对话协商、不谈起来,问题不但无法解决,而且三尺之冰有可能会结得更厚,冻得更硬。

台湾二十一世纪基金会董事长高育仁:首届两岸和平论坛的召开,显示两岸社会的开放、进步,两岸开始以智慧、理性、专业来面对并解决最困难的政治争议。或许我们还有一段遥远的路要走,但我们已经勇敢面对问题,让我们迈开大步向前走!

全国台湾研究会副秘书长杨立宪:两岸在两

中共中央台办、国务院台办主任张志军代表中共中央台办、国务院台办对论坛的举办表示祝贺。他说,这一两岸间开展的民间政治对话具有开创性意义。

张志军表示,在两岸关系发展进程中,一些政治争议尽管可以暂时搁置,但不可能完全和长期回避,“只经不政”的做法无法持续。只有在促进两岸经济文化交流合作的同时,努力化解两岸矛盾分歧,对两岸政治关系作出合情合理安排,才能不断增进两岸政治互信,解决两岸民众的重大关切,增强对两岸关系持续和平发展的信心,实现两岸和平、共同发展的愿景。

他强调,坚持大陆和台湾同属一个中国,是确保两岸关系和平发展的共同政治基础,也是商讨解决两岸政治分歧问题应有的根本立足点。两岸之间无论有多大的政治分歧,都不能动

摇和损害一个中国框架。两岸之间的所有政治分歧问题,都应该在这一框架内寻求妥善解决的办法。这是一条不可松动的底线。

张志军表示,开展民间政治对话,有利于促进各界积极思考解决两岸政治分歧问题的可行途径,有利于为今后两岸协商解决相关问题寻求均可接受的方案,有利于为开启两岸政治对话协商营造融洽氛围,提供可资借鉴的经验和做法。我们重视并愿意认真听取论坛期间大家提出的意见和建议。同时,也期待两岸和平论坛今后继续发挥重要的平台作用,促进两岸智库和学者逐步深入研讨,不断积累成果,为破解两岸政治难题、促进两岸关系和平发展作出积极贡献。

开幕式结束后,论坛进入主题演讲和闭门讨论阶段。

精彩言论摘录

两岸关系政治定位上存在着分歧,但也存在着程度不同的共识,探讨和解决问题应先从寻找各方共识暨共同认知入手,共识越多,共同语言就越多,公约数就越大,就越有可能坐在一起讨论和解决问题。

厦门大学台湾研究院院长刘国深:解决两岸之间悬而未决的政治问题必须审时度势,不可能

一蹴而就,更不可与两岸和平统一的战略目标背道而驰。海峡两岸不是国与国关系,这一点各方都必须明确了解,这也是看待、处理和解决两岸政治分歧问题的逻辑起点。

台湾政治大学教授朱新民:不可否认,两岸关系的全面解决还在于两岸“政治关系的合情合理的安排”,而其中“两岸的政治定位”就是两岸

■链接

首届两岸和平论坛

2013年3月22日,新上任的中共中央台办、国务院台办主任张志军在福建平潭举行的第十一届两岸关系研讨会上表示,我们鼓励两岸学术机构和有识之士就解决两岸间的政治问题展开对话,包括适时举办两岸和平论坛。经过近7个月的筹备,由全国台湾研究会、台湾二十一世纪基金会等14家两岸民间组织和学术机构共同发起举办的首届两岸和平论坛,10月11日至12日在上海举行。

本届论坛集中研讨两岸政治关系、军事安全、涉外事务问题。这种大规模研讨活动在两岸还是第一次。

(据新华社电)

政治关系中最根本最关键的部分。
台湾政治大学特聘教授童振源:两岸政治定位是非常敏感而复杂的,但是两岸终究要坦率与诚实地面对彼此的差异、民意与法理,才能建构稳固的两岸和平发展架构。

淡江大学国际事务与战略研究所教授王高成:两岸在推动军事(安全)互信机制时,应采取循序渐进、先易后难、先低后高的原则。可先进行关于非传统安全或综合性安全的合作,例如海上搜救及救难,共同打击海上犯罪、恐怖主义等相互援助。

(据新华社电)

北京一商场发生大火

两名山东籍消防员牺牲

据新华社北京10月11日电 北京市石景山区一商场11日发生大火,两名消防员在火灾扑救中牺牲。

11日2时59分,北京市119指挥中心接群众报警称:石景山区苹果园南路东口喜隆多商场着火,北京市公安局迅速调集消防局15个消防中队、63辆消防车、300余名官兵会同石景山分局相关部门赶赴现场处置。

11日6时许,石景山消防支队参谋长刘洪坤、八大处消防中队副队长刘洪魁在重返火场进行侦查时失去联系。15时21分许,战士们在商场四层西北侧坍塌的废墟下发现两人遗体。

据了解,刘洪坤当日并不值班,火灾发生后主动请缨赶赴现场,协助指挥组织火灾扑救,并多次深入火场内部侦查,带领攻坚组内攻灭火。刘洪坤生于1978年6月,山东省滕州市人;刘洪魁生于1985年3月,山东省曲阜市人。

左图:10月11日,消防车在喜隆多商场火灾现场作业。 □新华社发



美华裔科学家

发现抗病毒新途径

据新华社华盛顿10月10日电 美国《科学》杂志10日发表了华裔科学家丁守伟教授新的抗病毒免疫机制研究成果,或有助于探寻抗病毒疫苗研制新路。

丁守伟自上世纪80年代起就从事RNA(核糖核酸)干扰研究。此前,他与其他科学家发现,RNA干扰介导的抗病毒免疫机制在植物、果蝇和线虫中发挥了主要作用。丁守伟等研究人员最新研究显示,哺乳动物同样会用RNA对抗病毒。

同一期《科学》杂志还发表了丁守伟与瑞士一个实验室合作的另一项研究,他们利用两种病毒感染未分化的小鼠胚胎干细胞,同样观察到了RNA抗病毒干扰机制。

“迄今对许多病毒造成的感染都没有行之有效的预防疫苗与治疗方法。我们和瑞士实验室分别利用不同的病毒感染哺乳动物,都发现了RNA干扰抗病毒免疫现象。基于此,我们相信,这是一种新的抗病毒免疫机制。”丁守伟说,“新发现弥补了当前人们对免疫反应认识上的空白,有可能为设计病毒疫苗开辟一个新的研究方向。”

中国政府网开通

官方微博微信

据新华社北京10月11日电 中国政府网官方微博和官方微信11日在新华微博、腾讯微博和微信开通,这是国务院政府信息公开的又一重要平台。据悉,国务院重要政务信息将第一时间通过微博、微信等新媒体形式,向社会公众公开。

中国政府网(<http://www.gov.cn>)由国务院办公厅主办,于2006年1月1日正式开通,是国务院和国务院办公厅发布政府信息的重要平台。中国政府网官方微博和微信将主要发布国务院领导同志政务活动信息、国务院重要会议信息、国务院和国务院办公厅公开发布的政策文件及解读稿件等政务信息。

微博用户可登录中国政府网官方微博主页(新华微博网址<http://t.home.news.cn/zhengfu>、腾讯微博网址<http://t.qq.com/zhengfu>)或扫描中国政府网微博二维码加关注,微信用户可通过微信账号搜索中国政府网或扫描中国政府网微信二维码加为好友。

法院受理

李某某、王某上诉请求

据新华社北京10月11日电 李某某等五人强奸案9月26日一审宣判后,被告人李某某及其法定代理人,被告人王某提出上诉。北京市第一中级人民法院11日下午决定予以立案受理。

北京市第一中级人民法院经对一审法院移送的李某某等五人强奸案的上诉材料和相关卷宗进行审查后认为,移送的上诉材料齐全,符合法律规定的二审案件受理条件,11日下午决定予以立案受理。

美航天局将重新评估

中国科学家参会申请

据新华社华盛顿10月10日电 日前美国一个天文学会议因国会立法而禁止6名中国研究人员参加,引起国际舆论高度关注。美国航天局局长查尔斯·博尔登10日对此表示,他已指示美国航天局重新评估中国研究人员的与会申请,一旦他们通过安全审查,将允许他们参加会议。

博尔登当天在回复国会议员弗兰克·沃尔夫的信中说,几名中国研究人员被拒绝参加下月在美国航天局艾姆斯研究中心举行的开普勒太空望远镜项目会议,是一件非常不幸的事。在知道这件事后,他已指示美国航天局评估来自中国科学家的与会申请,并研究在美国政府“停摆”后,能否立即与他们联系,允许他们再次进行申请。

博尔登说:“(如果)他们中的任何人再次申请,并通过已有的针对外国人的安全审查,就会被接纳参与这次会议。”

日本拟签署

禁止使用核武器声明

此前以靠美“核保护伞”等为拒签

据新华社东京10月11日电 日本外务大臣岸田文雄11日在东京表示,日本拟签署一份由联合国发表的禁止使用核武器共同声明。

据共同社报道,本月17日,新西兰等16个国家计划在联大负责裁军与国际安全事务的第一委员会上提交有关禁止使用核武器的共同声明。岸田说,日本是唯一遭受过核武器攻击的国家,需要为无核世界作出努力。日本将在共同声明上签字。

此前,国际社会曾多次发表禁止使用核武器的共同声明,但日本以依靠美国“核保护伞”等为由,拒绝在声明上签字。

禁止化学武器组织

获2013年诺贝尔和平奖

据新华社奥斯陆10月11日电 挪威诺贝尔委员会11日宣布,将2013年诺贝尔和平奖授予禁止化学武器组织,以表彰其为消除化学武器所作的诸多努力。

成立于1997年的禁止化学武器组织目前有189个成员,总部设在荷兰海牙。目前,这个组织在叙利亚政府的支持配合下,正在积极开展销毁叙利亚化学武器的工作。

美财政谈判现积极迹象

国会共和党人表示愿把债务上限短期调高

美国国债本月17日将触及上限。连日来总统奥巴马亲自督阵,共和、民主两党连番磋商。最新进展是,国会共和党人10日表示可以接受一个提高国债上限的“短期”办法,以避免两党谈崩而引发美国债务违约。

权宜之计

奥巴马10日同20名共和党籍众议员进行面对面磋商,与会者包括国会众议院议长约瑟夫·博纳。会谈时间限定在90分钟,会后奥巴马又“转场”同民主党参议员进行了沟通。美联社报道,两党的磋商持续到当天晚上。

当天上午的磋商结束后,博纳告诉记者:“我们(共和党)愿意给总统提议一个短期提高债务上限的方法,帮助他履行诺言,坐下来与我们探讨让政府‘开门’以及解决美国当前紧迫问题的办法。”

不过,媒体注意到,博纳在发言中设置前提,即奥巴马需要同意与共和党继续讨论财政预算问题。因财政预算争议导致的联邦政府非核心部门“关门”同国债即将触及上限叠加,奥巴马政府的困境和两党争斗变得更为复杂。

敞口依然存在。白宫10日在一份声明中说,先前的磋商没有达成“特别”决定,但“总统决定继续推动两党商谈”。

因民主、共和两党在财政等问题上对峙,联邦政府“关门”已进入第11天。现阶段,民众日常生活没有大的影响,但国家和外交、经贸层面的事务还是受到干扰。

出路逼仄

美国政府暂时“关门”不是第一次,两党为国债上限严重对立也不是第一次。两件事情叠加在一起则颇为罕见。民主、共和两党眼下仍在僵持,

都有意在关键问题上不退让和不引发实质危机的区间进一步博弈。

从两党议员最新透出的消息看,对共和党所提在6周期限内临时调高债务上限的建议,奥巴马政府没有回绝,给两党提供了回旋空间。只是,问题的实质没有解决,民主党资深众议员克里斯·范霍伦说,好消息是共和党人同时在债务上限问题上不附加任何条件的原则,坏消息就是他们仅仅给调高债务上限6周的余地。

两党都承认,这次对峙带有浓重的党派政治斗争色彩。僵持中双方纠缠的重点之一是奥巴马力推的医疗改革法案。双方立场未见任何松动,相关的一揽子解决方案更未能列入两党认真谈判的日程。

美联社说,奥巴马和民主、共和两党现阶段的谈判在于避免债务违约,如何全面解决财政和债务问题则“没有明确方向”。

(新华社社本报特稿)

■新闻分析

用妥协“买时间”

对10日两党释放的积极信号,美联社称这是用妥协“买时间”。

路透社分析,且不论16.7万亿美元巨额国债对美国和全球经济的影响,就当前而言也存在很多严重“雷卡”。奥巴马政府坚持商谈的前提条件是共和党无条件为政府重新“开门”放行,并不再威胁债务违约;共和党则坚持要求将他们所谓的“奥巴马医改”方案纳入谈判内容,而目前看不到任何一方打算退让。因为危机还没到最后一刻,“双方都在等对方出牌”。

英国《金融时报》网站文章称,表面看两党的争执牵涉在医改法案等方面,问题实质则是两党政治博弈。

(据新华社电)